

В диссертационный совет 75.2.047.01,
созданный на базе Российской академия
адвокатуры и нотариата

Отзыв

**на автореферат диссертации Староверова Андрея Владимировича
«Торговля людьми с целью сексуальной эксплуатации:
криминологический анализ и минимизация её социальных
последствий», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Автореферат диссертационного исследования Староверова Андрея Владимировича был нами внимательно изучен, что позволило сформировать следующие выводы. Староверов В.А. подготовил научную работу на тему, являющуюся актуальной для дальнейшего развития не только науки криминологии, но и практики предупреждения преступности и её отдельных проявлений, в качестве которых автором рассматривается торговля людьми с целью сексуальной эксплуатации и другие преступления, составляющие такую эксплуатацию. Соискатель справедливо пишет о том, что данная цель является преобладающей для лиц, совершающих торговлю людьми, преимущественно заинтересованных в максимально быстром извлечении значительных криминальных доходов, для чего в полной мере подходит рынок сексуальных услуг. В данный преступный бизнес вовлекается большое количество людей, в отношении которых совершаются различные сделки, оказывается принудительное воздействие, направленное на использование потерпевших для удовлетворения сексуальных и иных потребностей. При этом причиняется широкий комплекс негативных социальных последствий, минимизация которых необходима той же степени, что и эффективное предупреждение данной криминальной деятельности.

Автореферат по своему содержанию позволяет заключить о достижении соискателем цели исследования, что стало возможным за счёт последовательного решения поставленных задач. Также следует признать, что результаты диссертационного исследования Староверова А.В. обладают требуемыми научной новизной, теоретической и практической значимостью.

На научную новизну полученных автором результатов указывает содержание итоговых выводов и предложений по повышению эффективности предупреждения торговли людьми, совершаемой с целью сексуальной эксплуатации, и минимизации её социальных последствий. Автор в числе первых исследователей обратился к рассмотрению проблем противодействия торговле людьми, направленной именно на сексуальную эксплуатацию потерпевших, уделил повышенное внимание виктимологической профилактике соответствующих преступлений, классифицировал социальные последствия последних и системно подошёл к формированию предложений по совершенствованию законодательства и практики его применения в изучаемой области.

Теоретическая значимость диссертационного исследования Староверова А.В. подтверждается наличием в нём выводов, раскрывающих содержание и объём понятий, характеризующих торговлю людьми с целью сексуальной эксплуатации, в том числе виды её детерминант и социальных последствий, типологию личности жертв и соответствующих преступников. Также автором рассмотрена система существующих и перспективных превентивных мер в данной области.

Практическая значимость полученных Староверовым А.В. научных результатов состоит в возможности их использования в деятельности законодательных и правоохранительных органов, а также иных субъектов предупреждения преступности. Кроме того, эти результаты могут использоваться в учебном процессе, в том числе при повышении квалификации судей, работников прокуратуры и сотрудников органов предварительного расследования.

По своей структуре и содержанию автореферат диссертации Староверова А.В. является последовательной, завершённой работой, раскрывающей основные итоги проведённого исследования. В содержании обобщён значительный нормативный, теоретический и эмпирический материал, включая результаты собственных социологических исследований автора.

В качестве частного замечания, не влияющего на общее, весьма положительное впечатление от автореферата и представляемой им диссертации Староверова А.В., отметим, что в исследовании, на наш взгляд,

желательно было выделить самостоятельный параграф, посвящённой изучению явления сексуальной эксплуатации.

Таким образом, судя по содержанию автореферата, диссертация Староверова Андрея Владимировича на тему «Торговля людьми с целью сексуальной эксплуатации: криминологический анализ и минимизация её социальных последствий» представляет собой самостоятельную научную квалификационную работу, в которой решена задача, имеющая существенное значение для развития криминологии и практики предупреждения преступности. Диссертационное исследование А.В. Староверова отвечает требованиям и критериям, закреплённым в Положении о присуждении учёных степеней, утверждённом Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, Староверов Андрей Владимирович, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Профессор кафедры уголовного права,
уголовного процесса и криминалистики
Федерального государственного
автономного образовательного учреждения
высшего образования
«Московский государственный
институт международных отношений (университет)
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»
доктор юридических наук
(12.00.08 – Уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право, доцент

ПОДПИСАНО
Специалист
1 категории
«24» 11 20 23 г.



Элина Леонидовна Сидоренко

«23» ноября 2023 г.

Адрес: 119454, г. Москва, просп. Вернадского, 76
Телефон: 8-915-146-20-52 (моб), 8-495-225-31-04 (кафедра)
e-mail: 12011979@list.ru